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3 Skat og foreninger

Skat og foreninger
Få indblik I de regler, der gælder for skat i foreninger. Fx hvornår I som forening er skattepligtige,
hvornår I skal registrere foreningen i CVR registret, indberette skat for løn eller honorar til enkelt
personer, ejendomsskat eller om foreningen skal betale skat af gaver.
Som forening er det vigtigt at vide, om foreningen er skattepligtig, og hvilke krav der stilles til
indberetning og betaling af skat. I denne guide kan du læse om de regler, vi anbefaler, at I kender til.

Alt afhængig af hvilken forening I er og hvilke aktiviteter I afholder, er der forskellige krav til,
hvordan I skal indberette og betale skat. Det handler blandt andet om jeres forenings formål og om
I eksempelvis har en erhvervsmæssig indkomst eller udbetaler løn og honorarer.

Om skat i foreninger
I den danske skattelovgivning er der særlige bestemmelser, der fritager almennyttige og
almenvelgørende foreninger fra at betale skat.

For at blive betragtet som en velgørende eller almennyttig forening, skal I opfylde følgende
punkter:

Jeres forening skal have et vedtægtsbestemt formål af velgørende eller almennyttig karakter
Salg af varer og ydelser skal ske i forbindelse med aktiviteter, der ligger inden for foreningens
formål – fx salg i forbindelse med foreningens daglige arbejde og aktiviteter, samt salg af
merchandise, mad og kurser til foreningens medlemmer og brugere
Overskuddet skal bruges til velgørende eller almennyttige formål, og der skal føres et
regnskab, der kan dokumentere dette. Det velgørende eller almennyttige formål kan sagtens
være foreningens eget - I behøver ikke at give overskuddet videre til andre
Skattefritagelsen må ikke fremkalde konkurrenceforvridning – dvs. at foreningen ikke må
sælge en vare væsentligt billigere, end den ville kunne sælges til hos en privat udbyder.

Læs mere om skattefri- og skattepligtige foreninger på SKATs hjemmeside

Registrering i CVR
Det er jeres registrerede foreningstype, der afgør, hvorvidt der er krav om, at jeres forening skal
indberette skat i SKATs systemer. Det er derfor vigtigt, at I registrerer jer korrekt, når I tilmelder
jeres forening CVR-registeret.

Når I registrerer foreningen i CVR-registret, skal I vælge, hvorvidt I er:

En frivillig forening (uden indberetningspligt)
En almindelig forening (med indberetningspligt)

https://skat.dk/erhverv/selskaber-fonde-og-foreninger/foreninger


CFSA Guide 4

En erhvervsdrivende forening (med pligt til at indgive selvangivelse)

NB! Vær opmærksom på, at der kan være frivillige medarbejdere i alle disse typer af foreninger. I
CVR-registret er en frivillig forening Erhvervsstyrelsens betegnelse for en forening, som i mange
tilfælde kan indberette skat frivilligt. 

Læs mere om CVR i vores guide om registrering af foreninger

Når I har ansatte
For at kunne indberette løn og honorarer skal jeres foreningen være registeret som ”almindelig
forening” i CVR-registreret.

Hvis I som forening har ansatte eller betaler honorarer til enkeltpersoner (fx en underviser), skal I
trække A-skat og en række arbejdsmarkedsbidrag ligesom andre arbejdsgivere. Det kan også dreje
sig om B-indkomst til fx en foredragsholder. Uanset indkomsttype skal I indberette udbetalingerne
og afregne de indeholdte beløb til SKAT.

Reglerne gælder også, hvis I ønsker at give særlige frivillige (fx jeres formand) et honorar for deres
arbejde.

Hvis I udbetaler honorar efter faktura til en selvstændig erhvervsdrivende eller virksomhed med
egen moms-registrering, skal I ikke trække skat eller indberette oplysninger. Her står modtageren
selv for at opkræve moms og indberette til SKAT.  

Indberetning af løn og honorarer foregår elektronisk via SKAT's hjemmeside om eIndkomst

Når I bruger e-Indkomst, bliver oplysningerne automatisk givet videre til ATP, der så opkræver de
forskellige bidrag til ATP, AES osv.

I kan også vælge at tilmelde jer et privat lønbureau, hvor I elektronisk indberetter lønnen. Så sørger
bureauet for både indberetning og betaling af skat og bidrag.

Når I har ejendom
Hvis jeres forening ejer et hus eller lokaler, skal I betale skat. Skat på ejendomme kan opdeles i
ejendomsværdiskat og grundskyld.

Ejendomsværdiskat

Ejendomsværdiskat er en skat, som alle, der ejer en ejendom (bolig), skal betale til staten, med
mindre de lejer ud til erhverv. Ejendomsværdiskatten beregnes ud fra ejendommens værdi (både
grund og bygninger).

Grundskyld

https://frivillighed.dk/guides/saadan-registrerer-i-foreningen
https://skat.dk/erhverv/ansatte-og-loen/indberet-loen-eindkomst
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Grundskyld kaldes også ’ejendomsskat til kommunen’. Det er en skat, som betales til kommunen af
den værdi, grunden har i ubebygget stand.

Som forening har I mulighed for at blive fritaget fra kravet om grundskyld /ejendomsskat til
kommunen. Kravet er, at ejendommen ejes af en almenvelgørende stiftelse eller anden institution
med almenvelgørende formål, og at ejendommen anvendes til institutionens formål.

I Lov om kommunal ejendomsbeskatning fremgår det, at kommunalbestyrelsen kan meddele hel
eller delvis fritagelse for kommunal ejendomsskat af ejendomme, der ejes af almenvelgørende
stiftelser eller andre institutioner med almennyttigt formål, og som anvendes til institutionens
formål.

I kan dog ikke blive fritaget for dækningsafgiften, som er dækning af de af udgifter, jeres ejendom
påfører kommunen.

I skal være opmærksomme på, at kommunen kan vælge at give en fritagelse, men at den ikke har
pligt til at gøre det.

Hvis I ønsker fritagelse for grundskyld/ejendomsskat til kommunen

Hvis I som forening vil søge om fritagelse for ejendomsskat, skal I sende en ansøgning til
ejendomsskattekontoret og vedlægge jeres vedtægter. Kommunen kan kun imødekomme jeres
ønske om fritagelse, hvis de har et indblik i jeres forenings formål.

Undersøg, om kommunen har et speci�kt skema eller andre formkrav til denne slags ansøgninger.

Skal I ikke bruge et skema, så sørg for, at jeres ansøgning indeholder dokumentation for:

At ejendommen ejes af en almennyttig stiftelse/organisation (§8 litra c)
Om hele ejendommen eller blot dele af den anvendes til formålet

Det vil oftest være tilstrækkeligt at skrive et brev til kommunen med følgende oplysninger:

At I ansøger om fritagelse for grundskyld efter hhv. §8 litra b eller c (i Bekendtgørelse af lov
om kommunal ejendomsskat)
Ejendommens adresse/matrikel nummer
Begrundelse i foreningens vedtægter, som vedlægges
Underskrift af foreningen

For at vurdere om jeres forening er almennyttig, vil kommunen ofte tage udgangspunkt i
Ligningslovens § 8A og § 12

Begge paragraffer handler om fradrag for gaver og løbende ydelser til godkendte foreninger.

Foreninger, som ikke er godkendt efter Ligningslovens § 8A, kan dog godt komme i betragtning
alligevel. Det kan være foreninger, der har et klart almennyttigt formål, og hvor foreningens midler i
tilfælde af foreningens opløsning vil gå til andet almennyttigt arbejde.

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2020/1463
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2018/1656
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Når I modtager gaver
Når I som forening modtager gaver fra privatpersoner og virksomheder, skal foreningen ikke betale
skat af gaven.

Men I skal være opmærksomme på, at hvis gavegiveren ønsker at få et skattefradrag i sin
skattepligtige indtægt for gaven til jer, skal I som forening være godkendt efter særlige regler i
skattelovgivningen.

Læs mere om reglerne i vores guide om skattefrie gaver til foreninger

Få hjælp, hvis du oplever alvorlige forhold eller mistanke om
lovovertrædelser i en frivillig social organisation
Har du viden om alvorlige forhold eller begrundet mistanke om overtrædelser af love, regler,
kontrakter, snyd med offentlige puljemidler mv. i en forening, frivillig organisation, et frivilligt
initiativ eller projekt på socialområdet, kan du videregive din viden til Whistleblowertilbud til det
frivillige sociale område

Du kan videregive informationerne anonymt.

https://frivillighed.dk/guides/skattefrie-gaver-til-foreninger
https://whistleblower.frivillighed.dk/


7 Skat og foreninger



CFSA Guide 8

Moms og foreninger
Få indblik i de regler for moms I som forening er underlagt. Læs også om foreningens pligt til at
afregne moms af salg og køb af varer og tjenester.
I denne guide gennemgår vi de regler for moms, vi anbefaler, at I som en velgørende og/eller
almennyttig forening sætter jer ind i. Kort fortalt afhænger jeres pligt til at afregne moms af,
hvilken slags salg eller køb, der er tale om.

Moms er en afgift på en vares salgspris. Moms opkræves af den, der sælger en vare.

Indtægter som tilskud fra offentlige puljer og fonde eller kontingenter er ikke momspligtige, og I
skal derfor ikke betale moms af dem – uanset hvor store de er.

Når man sælger en vare eller har indtægter fra arrangementer, som er åbne for offentligheden, kan
man som forening være momspligtig, hvis de årlige indtægter fra sådanne aktiviteter overstiger
50.000 kr.

Denne guide giver jer et overblik over hvilke former for indtægter, der er momspligtige, og hvordan
jeres momspligt er afhængig af jeres samlede omsætning.

I skal være opmærksomme på, at moms- og skattepligt er to forskellige ting, der kører efter hvert
sit regelsæt. Selv om jeres forening er momspligtig, betyder det altså ikke nødvendigvis, at den også
er skattepligtig. 

Læs mere i vores guide om Skat og foreninger

1. Foreninger med en omsætning under 50.000 kroner om året
 

Foreninger er ligesom virksomheder fritaget fra at betale moms af eventuelle salg af ydelser og
varer, når foreningen sælger for under 50.000 kroner årligt. Det betyder altså, at I over 12 måneder
ikke må have solgt for mere end 50.000 kroner.

Foreninger, som ikke er momspligtige, kan modsat heller ikke få refunderet momsen i forbindelse
med indkøb af varer.

2. Foreninger med en omsætning over 50.000 kroner om året
Hvis jeres forening sælger for mere end 50.000 kroner årligt, kan I vælge at være momsfritaget,
hvis jeres forening er ”velgørende eller almennyttig”.

http://frivillighed.dk/guides/skat-og-foreninger
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For at blive betragtet som en velgørende eller almennyttig forening, skal I opfylde følgende
punkter:

Jeres forening skal have et vedtægtsbestemt formål af velgørende eller almennyttig karakter
Salg af varer og ydelser skal ske i forbindelse med aktiviteter, der ligger inden for foreningens
formål – fx salg i forbindelse med foreningens daglige arbejde og aktiviteter, samt salg af
merchandise, mad og kurser til foreningens medlemmer og brugere
Overskuddet skal bruges til velgørende eller almennyttige formål, og der skal føres et
regnskab, der kan dokumentere dette. Det velgørende eller almennyttige formål kan sagtens
være foreningens eget - I behøver ikke at give overskuddet videre til andre
Momsfritagelsen må ikke fremkalde konkurrenceforvridning – dvs. at foreningen ikke må
sælge en vare væsentligt billigere, end den ville kunne sælges hos en privat udbyder.

Normalt er der ikke tale om konkurrenceforvridning, når en forening sælger varer og ydelser som
en service til medlemmerne eller en afgrænset kreds af brugere. Men det er
konkurrenceforvridende og foreningen skal momsregistreres, hvis:

Jeres aktivitet som fx en cafe er offentlig tilgængelig, hvor alle kan komme
Priserne er væsentligt lavere end andre cafeer i området, (bl.a. fordi foreningens cafe ikke skal
lægge moms oveni prisen)
Og foreningens momspligtige årlige indtægt på disse aktiviteter overstiger 50.000 kr.

Hvis jeres forening opfylder kravene til en velgørende eller almennyttig forening, kan I vælge at
være momsfritaget for salg af varer, og I behøver ikke at søge om fritagelse hos SKAT.

Vær opmærksom på, at velgørende og almennyttige foreninger, som er fritaget for moms, ikke kan
trække købsmoms på indkøbte varer fra.

3. Foreninger med salg af forretningsmæssig karakter
Hvis jeres forening sælger varer og ydelser af forretningsmæssig karakter for mere end 50.000 kr.
om året, skal I momsregistreres.

At sælge varer af forretningsmæssig karakter betyder, at I ikke kan undtages under reglerne for
’almennyttige og/eller velgørende foreninger’. I de tilfælde skal foreningen altså betale moms på lige
fod med private virksomheder.

Ifølge SKAT er varer og ydelser af forretningsmæssig karakter fx en permanent butik eller café med
faste åbningstider og permanent indretning.

At blive momspligtig betyder dog samtidigt, at foreningen kan trække momsen fra for de indkøb og
omkostninger, I har haft i forbindelse med det salg, som gør jeres forening momspligtig.

SKAT betragter ikke salg som værende af forretningsmæssig karakter, når:

åbningstiderne svarer til foreningens aktiviteter
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kunderne som regel er medlemmer
salget til ikke-medlemmer er ubetydeligt

Sælger I brugte genstande i fx genbrugsbutikker, skal I søge om momsfritagelse hos SKAT.

SKAT lægger vægt på, om I bruger overskuddet til velgørende og almennyttige formål, og om salget
foregår for foreningens egen regning og risiko.

4. Hvis I er en momsregistreret forening
Som forening kan I godt være momsregisteret for salg af forretningsmæssig karakter (fx i en butik)
og samtidig være momsfri i forhold til foreningens faste aktiviteter (fx en medlemscafé).

I det tilfælde er det vigtigt, at I sikrer, at det tydeligt fremgår af foreningens regnskab, hvilke dele af
jeres virksomhed, som er momspligtig, og hvilke dele der ikke er.

Nogle foreninger vælger at være momsregistrerede, selv om de ikke er forpligtede til det, hvilket
kan give jer andre fordele - fx. at I kan trække købsmoms fra på lige fod med private virksomheder.

Hvis jeres forening skal momsregistreres, anbefaler vi, at I taler med en professionel revisor, så I er
sikre på, at jeres bogføring, regnskabsa�æggelse mv. lever op til de formelle krav.

5. Momsfritagelse for velgørende arrangementer
Som velgørende og almennyttig forening, har I mulighed for at søge om fritagelse for salgsmoms på
arrangementer, der støtter et velgørende eller almennyttigt formål.

Det kan derfor være en god ide at søge om momsfritagelse, hvis jeres forening afholder et
arrangement, hvor overskuddet går til velgørende eller almennyttige formål. Uanset om det er
jeres eget formål eller andres velgørende formål. Det kan fx være støttekoncerter, basarer eller
lignende. Arrangementets indhold er ikke afgørende.

Hvis foreningen vil momsfritages for velgørende arrangementer, skal I opfylde en række
betingelser.

Læs nærmere om reglerne for momsfritagelse for velgørende arrangementer

Hent ansøgningsblanketten om momsfritagelse for velgørende arrangementer på Skat.dk

6. Kompensation for ikke momsregistrerede foreninger
Ikke momsregistrerede velgørende foreninger kan også søge om momskompensation for
købsmoms.

https://info.skat.dk/data.aspx?oid=16859
https://skat.dk/hjaelp/blanketter/31-moms/momsfritagelse-for-velgoerende-arrangementer
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Det betyder altså, at I kan få refunderet den moms, som I betaler, når foreningen køber varer.

Reglerne for dette er forholdsvis komplicerede og vi anbefaler, at I får hjælp af en revisor.

Læg mærke til, at I som forening skal være godkendt efter ligningslovens § 8A eller § 12 , hvis I
ønsker at søge om momskompensation.

Læs om hvordan I kan blive godkendt efter ligningslovens § 8A eller §12 i vores guide om
'Skattefrigaver til foreninger'

Læs mere om reglerne for momskompensation på SKATs hjemmeside

Få hjælp, hvis du oplever alvorlige forhold eller mistanke om
lovovertrædelser i en frivillig social organisation
Har du viden om alvorlige forhold eller begrundet mistanke om overtrædelser af love, regler,
kontrakter, snyd med offentlige puljemidler mv. i en forening, frivillig organisation, et frivilligt
initiativ eller projekt på socialområdet, kan du videregive din viden til Whistleblowertilbud til det
frivillige sociale område

Du kan videregive informationerne anonymt.

https://frivillighed.dk/guides/skattefrie-gaver-til-foreninger
http://www.skat.dk/SKAT.aspx?oId=1644774&i=4&action=open
https://whistleblower.frivillighed.dk/
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Skattefrie gaver til foreninger
Få styr på reglerne for skattefri gaver til foreninger, og hvordan I som forening kan sikre, at
pengegivere kan få et fradrag for deres gave til jer.
I denne guide kan du læse om, de regler og krav SKAT stiller til jer som forening, når I skal modtage
skattefri pengegaver, donationer eller arv - og de muligheder I har for at tilbyde jeres givere et
skattefradrag for deres gave, donation eller arv.

Der kan gives fradrag for donationer over 1 krone og op til et maksimalt årligt beløb.
Maksimumbeløbet ændrer sig fra år til år, og er 17.200 kroner i 2022.  

Hvis I modtager andre gaver, arv eller donationer end penge, fx møbler, IT-udstyr, mad osv., er der
ikke krav om indberetning til SKAT.

Fradrag for gaver til foreninger
 

Privatpersoner og virksomheder har to muligheder for at give gaver til frivillige foreninger og få et
fradrag:

1. Gaver for et enkelt år (ligningslovens §8A) 

Det maksimale beløb jeres gavegivere kan få i fradrag er 17.700kr kroner pr. person (2023). Der er
ingen nedre beløbsgrænse, så gavegiveren kan også få fradrag for små beløb.

Gavegiveren skal oplyse sit navn og cpr-nummer - eller cvr-nummer, hvis det er en virksomhed - til
den eller de foreninger, som modtager gaven.

I skal, som godkendt forening, indberette gaven og oplysninger om gavegiveren til SKAT. På den
måde vil gaverne automatisk fremgå af gavegiverens årsopgørelse.

2. Gaver og pengebeløb, der skal gives i mindst 10 år (ligningslovens §12, stk.
3) 

Hvis jeres gavegiver binder sig til at betale et årligt beløb til en godkendt forening i en 10-årig
periode, får giveren et skattefradrag svarende til gaven - dog maks. 15 % af giverens personlige
indkomst.

For virksomheder er skattefradraget maksimalt 15 % af selskabets skattepligtige indkomst.

Gavegiveren skal indgå en skriftlig aftale med den godkendte forening og giverens navn og cpr/cvr-
nummer skal fremgå af aftalen. I skal som godkendt forening indberette aftalen og oplysninger om
gavegiveren til SKAT.



13 Skat og foreninger

Sådan bliver foreninger §8A godkendt
Ifølge Ligningslovens §8 A stk. 2 skal I først og fremmest være en almenvelgørende forening eller
på anden vis have et almennyttigt formål, som er til fordel for en kreds af personer, der ikke
geogra�sk eller på anden måde er begrænset til et befolkningsunderlag på under 35.000 personer. 

Det skal fremgå af vedtægterne, at foreningens formål er almenvelgørende eller almennyttigt.
Desuden må foreningens formål og adfærd ikke modarbejde eller underminere demokrati eller
grundlæggende friheds- og menneskerettigheder. 

Det skal ligeledes fremgå af jeres vedtægter, at foreningens overskud (likvidationsprovenu) ved
opløsning skal tilfalde en anden almenvelgørende forening eller organisation, som hører hjemme i
Danmark eller i et andet EU/EØS-land.

Derudover stiller SKAT følgende krav til jer, for at I kan blive godkendt til at modtage gaver, der er
fradragsberettiget:

Foreningen skal have en årlig indtægt på mindst 150.000 kr.
Foreningen skal dokumentere at den modtager mere end 100 gavebeløb på minimum 200
kroner om året.
Foreningen skal have en demokratisk valgt bestyrelse.
Foreningen skal have mindst 300 kontingentbetalende medlemmer.

Lokalforeninger, der er medlem af en landsorganisation, som allerede er godkendt, kan ikke blive
godkendt efter Ligningslovens §8A.

Hent ansøgningsblanket om godkendelse af foreninger efter Ligningslovens § 8A på Skat's
hjemmeside

Se også SKAT's liste over godkendte foreninger efter Ligningslovens § 8A

§ 5 A - Godkendelse af små patientforeninger for sjældne sygdomme

Patientforeninger, der repræsenterer mennesker med en sjælden sygdom (som forekommer hos
under 1 til 2 ud af 10.000 personer i Danmark), kan uden yderligere betingelser godkendes efter
ligningslovens § 8 A, når de opfylder en række krav, som fremgår af ligningslovens § 5 A .

Små patientforeninger for sjældne sygdomme skal blandt andet:

Have til formål at varetage fælles interesser for personer med den pågældende sjældne
sygdom, som patientforeningen vedrører. 
Være åben for alle personer med den pågældende sjældne sygdom, som patientforeningen
vedrører.
Have mindst 15 kontingentbetalende medlemmer i EU/EØS. Kontingentet skal have en
sådan størrelse, at det dækker foreningens normalt forekommende administrationsudgifter.

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/42
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=183458
https://skat.dk/hjaelp/blanketter/03-skat-indberetninger/ansoegning-godkendelse-efter-ligningslovens-8-a-ogeller-12-stk-3
https://info.skat.dk/data.aspx?oid=2061734
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/2434
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Andre gaver end penge
Hvis foreningen modtager andre gaver, arv eller donationer end penge - som fx møbler, IT-udstyr,
mad osv. - er der ikke krav om indberetning til SKAT.
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Frivillige og skat
Få styr på regler for skat, når du som frivillig giver eller modtager penge eller gaver fra en forening
og når du lægger ud for fx indkøb, møder eller transport i forbindelse med foreningens aktiviteter.
Som frivillig skal du være opmærksom på skattereglerne, når du giver og modtager penge fra en
foreningen.

I denne guide får du et overblik over de regler, der gælder for dig som frivillig i forhold til skat.

Når du lægger penge ud for foreningen
 

Som frivillig er det ofte nødvendigt, at du lægger egne penge ud for indkøb til aktiviteter. Det kan fx
være i forbindelse med, at du køber ind til en ud�ugt eller til et møde. Det kan også være, når du
lægger ud for transport. 

Foreningen kan udbetale det beløb, du har lagt ud, når du a�everer kvitteringer for det udbetalte
beløb, uden at det har skattemæssig betydning for dig.

Foreningen kan også udbetale et forskud til dig, som du kan købe ind for. Herefter skal du a�ægge
regnskab, a�evere kvitteringer og tilbagebetale evt. overskydende midler til foreningen. Hverken
du eller din forening skal betale skat af disse transaktioner, og foreningen skal ikke indberette dem
til Skat.

Et alternativ i forhold til nogle typer af udgifter er, at du som frivillig kan få udbetalt skattefri
godtgørelse til at dække disse udgifter.

Du kan ikke få både penge tilbage efter regning og skattefri godtgørelse for samme udgift. Du kan
dog godt få godtgørelse for den ene type udgift, fx for telefon, og penge tilbage efter regning for en
anden udgift.

Skattefri godtgørelse til frivillige
Hvis du er ulønnet bestyrelsesmedlem eller frivillig, ulønnet medarbejder i en almennyttig forening,
kan du modtage skattefrie godtgørelser fra foreningen efter Bekendtgørelse om udbetaling af
skattefri godtgørelse til ulønnede bestyrelsesmedlemmer eller til frivillige, ulønnede medhjælpere,
der yder bistand som led i foreningens skattefri virksomhed (BEK nr 2103 af 23/11/2021). 

Du kan kun modtage skattefri godtgørelse, hvis du deltager i foreningens skattefrie aktiviteter -
ikke når du deltager i erhvervsmæssig virksomhed.

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/2103
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Det er kun frivillige i almennyttige foreninger, der kan modtage skattefrie godtgørelser. Hvis du er
frivillig i fx en kommune, forening med erhvervsmæssigt formål eller en kommerciel virksomhed,
kan du ikke få udbetalt skattefrie godtgørelser.

Den skattefrie godtgørelse er en mulighed for, at foreninger nemt kan sørge for, at du som frivillig
ikke skal have udgifter ved dit frivillige arbejde. Det er selvfølgelig et krav, at foreningens bestyrelse
prioriterer at give disse godtgørelser, og at foreningen har økonomi til at gøre det.

Som frivillig har du ikke krav på at få skattefrie godtgørelser.

Skattefrie godtgørelser til frivillige kan gives for befordring, rejse, telefon, administration og
beklædning.

Der er ikke krav om dokumentation for udgifterne til telefon, administration og beklædning, men
du skal kunne sandsynliggøre, at du har haft disse udgifter.

Foreninger kan fx kun udbetale skattefrie godtgørelser for beklædning til frivillige, hvis deltagelse i
foreningens frivillige aktiviteter forudsætter en særlig form for beklædning, og hvis de frivillige selv
skal sørge for at stille beklædningen til rådighed.  

Befordring

Foreninger har mulighed for at give en godtgørelse til frivillige for kørsel i egen bil.

Ligningsrådet har fastsat den høje sats til 3,73 kr. pr. km. og den lave til 2,19 kroner pr. kørt km
(2023).

Den høje sats må kun udbetales for de første 20.000 km. pr. år – derefter skal I anvende den lave.

Foreninger bestemmer selv, om de vil bruge den lave eller høje takst. Vær opmærksom på, at
offentlige puljer på det sociale område kan stille krav om, at I bruger den lave takst.

Rejser

Hvis du som frivillig har overnatning på rejser, som strækker sig ud over 24 timers varighed, kan der
udbetales et beløb til udokumenterede udgifter til kost og små fornødenheder.

Ligningsrådet har fastsat dette beløb til 555 kroner pr. hele døgn. Derefter falder taksten til 1/24
pr. påbegyndt time (2023).

Ved en-dagsrejser af mindst fem timers varighed kan der udbetales indtil 80 kroner pr. dag til
dækning af merudgifter til fortæring (2023).

Telefon og internet, administration, beklædning og andet

Der kan gives skattefri godtgørelse på op til 2.450 kroner pr. år til dækning af telefon- og
internetudgifter (2023).
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Der kan gives en skattefri godtgørelse på indtil 1.500 kr. til administrative omkostninger som fx
dækning af kontorartikler, porto, møder mv. (2023)

Til køb, vask og vedligeholdelse af særlig beklædning og lignende kan der udbetales indtil 2.050
kroner om året. (2023)

Gaver fra foreninger til frivillige
Som forening kan det være relevant at give en gave til en frivillig, som eksempelvis har rund
fødselsdag, jubilæum eller for at sige tak for en særlig indsats i foreningen. Det kan også være en
jule- eller nytårsgave, som tak for året der er gået.

Der �ndes ikke præcise regler for, hvor store gaver foreninger må give uden, at modtageren skal
betale skat af dem. Der er kun lovgivet om størrelsen på de gaver, som virksomheder må give til
deres medarbejdere.

I kan imidlertid ikke gå ud fra, at de regler som gælder for ansatte medarbejdere, også gælder for
frivillige.

Vi anbefaler derfor, at gaver til frivillige altid holder sig under de beløbsgrænser, som eksisterer for
virksomheders gaver til medarbejdere.

Virksomheder må give jule- og lejlighedsgaver med en samlet værdi på maks. 1.200 kroner om
året uden at medarbejderen bliver beskattet. Værdien af en julegave, som må have en værdi af
maks. 900 kroner, skal lægges sammen med værdien af en evt. lejlighedsgave.

Se Skats eksempler på, hvornår jule- og lejlighedsgaver beskattes og hvornår de er skattefri

Det er vanskeligt at få et klart svar på, hvor grænsen for gaver til frivillige ligger, men
lejlighedsgaver af ubetydelig værdi (fx et par �asker rødvin eller en æske chokolade) er ikke
skattepligtige.

I skal være opmærksomme på, at kontanter og gavekort altid bliver betragtet som skattepligtig
indkomst uanset beløbets størrelse.

Multimedieskat og frivillige
Som frivillig i en forening er du undtaget for reglerne om mulitimedieskat, selv om du får telefon,
computer eller lignende stillet til rådighed af foreningen.

Frivillige i offentlige institutioner, som ikke er organiseret i en forening, er ikke undtaget fra
reglerne og skal derfor betale multimedieskat.

https://skat.dk/borger/personalegoder-hvis-du-er-medarbejder/gaver-fra-arbejdsgiver


Brug vores guider til at få svar på dine spørgsmål om
frivillighed
Denne guide er udarbejdet af Center for Frivilligt Socialt Arbejde. På vores hjemmeside
frivillighed.dk �nder du mere end 50 guider, der giver svar på de mest almindelige spørgsmål og
udfordringer, som arbejdet med frivillighed og civilsamfund giver anledning til.

Guiderne dækker alt fra konkrete spørgsmål om vedtægter, forsikring, og tavshedspligt til
inspiration om at rekruttere og fastholde af frivillige.

Frivillige, foreninger, landsorganisationer, fonde og kommuner, der arbejder inden for det frivillige
sociale arbejde, har mulighed for at få rådgivning via telefon eller mail.

Center for Frivilligt Socialt Arbejde
Center for Frivilligt Socialt Arbejde (CFSA) er et selvejende statsligt udviklings- og videnscenter
om frivillighed på velfærdsområdet. Vi formidler aktuel viden om frivillighed og civilsamfund.
Gennem kurser og rådgivning støtter vi foreninger, frivillige initiativer og kommuner i deres
arbejde med at udvikle og styrke den frivillige indsats i hele Danmark. Vi kan også hyres til fx
oplæg, udviklingsopgaver og undersøgelser. Centret er �nansieret med midler fra �nansloven og
indtægtsdækkede opgaver.

 

Læs mere om CFSA på www.frivillighed.dk
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